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The LUNAR DT Grade 3 with ACT™ and Green Line detector are the ultimate ceiling motion detector for professional installations,
incorporating both Anti-Mask and Anti-Cloak™ Technologies (ACT™), adhering to new environmentally friendly guidelines and complying
with requirements of PD6662, EN50131-1 and TS50131-2-4 Grade 3.

LuNAR DT Grade 3 with ACT™ and Green Line detectors include built-in end- of-line (EOL) resistors to simplify installation.

Main Features

+ Dual MW & PIR technologies

+ Active IR Anti-Masking for meeting TS50131-2-4 requirements

+ Ceilling and cover tamper for meeting TS50131-2-4 requirements

+ “Green Line” setting - for disabling the MW when the premises are occupied
+ Anti-Cloak™ Technology (Patent Pending) for detecting cloaked burglars
+ Opto-relays for low current consumption and long life

+ Jumper Selectable EOL (End of Line) Resistors

+ Local & remote Self Test

+ Remote Set/Unset control input

+ Remote LEDs disable input

+ SET/LED control polarity jumper

+ 30 V/m RF immunity

+ Anti-fluorescent interference signal processing

Installation Considerations

+ Before installing, study the space to be protected carefully in order to choose the exact location of the unit for the best possible coverage.

+ The detector must be mounted on the ceiling, preferably in the center of the room.

+ Never install the LuNAR DT Grade 3 in an environment that causes an alarm condition in one technology.

+ Avoid installations where rotating machines (e.g. fans) are normally in operation within the coverage pattern.

+ Do not mount the detector in direct sunlight or near any heat sources. Point the unit away from glass exposed to  the outdoors and objects
that may change temperature rapidly.

+ The installation surface should be solid, smooth and vibration free.

+ For optimum detection, select a location likely to intercept an intruder moving across the coverage pattern.

+ Recommended mounting height, that allows 13m (40ft) detection diameter, is approximately 4m (13'4”)(See figure 1).

Installation

. Remove the LUNAR DT Grade 3 front cover using the following procedure:
+ Hold the base of the detector with one hand and twist the cover clockwise with the other hand until it stops (See
Figure 2).
« Separate the cover from the base.
+ To avoid accidental damage, put the cover in a safe place.
. Using a suitable tool, open the following knockouts on the detector’s base (see figure 3).
+ A1, A2, A4 and A5: Ceiling mounting knockouts
+ A3: Wiring knockouts (open out at least one wiring knockout)
+ A6 (optional): Back tamper knockout
Use the base as a template for marking the installation holes (mark through the mounting holes).
Put the base in a safe place, drill the four holes in the ceiling and insert anchors (if necessary).
Back Tamper Installation (optional):
* Remove the Back Tamper shorting jumper
« Install Back Tamper spring
« Fasten Back Tamper in place with the two supplied screws.
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DX The mounting holes are accessible without removing the PCB (Printed Circuit Board) from the base. To avoid
damage to the PCB, do not drill with the detector held in place.

6. Insert external cables through the cable hole/ holes.

7. Align the detector with the mounting holes and fasten it firmly to the ceiling with all four screws.
8. Wire terminal (see Terminal Wiring section).

9. Set jumpers (see Jumper Setting section).

T Reset the detector after each change made to the settings.

10. Install the front cover back to its place (in a reverse sequence of the removal).
11. Perform a Walk test (see Walk Test section).

Terminal Wiring

Terminal Description
-12+ 12VDC Input
ALARM N.C. Relay

TAMPER N.C. Tamper switch

FAULT/AM Normally Closed Relay: The FAULT/AM relay opens in the following events:
+ Detector is masked (Alarm relay is also opened)

* Self test failed

*_Input voltage is lower than 8VDC

LED LED operation remote control

When an **"Activation Signal” is applied to the LED input terminal, all LEDs will be disabled.

LEDs are enabled if nothing is connected (unless LED jumper is OFF) or 0V/12V is applied (according

to the SET/LED Input Jumper position, 12V or 0V).

SET Remote SET/UNSET control

SET. If an **"Activation Signal” is applied, anti-mask detection is disabled (for Grade 2 configuration).
UNSET: If nothing is connected or 0V/12V is applied (according to the SET/LED Input Jumper
position, 12V or 0V) anti-mask detection is enabled (see also “Green Line” and “Remote Self Test”

in Jumper Settings table).

**Activation Signal - If 12VDC is applied, and the SET/LED Input Jumper is on 12v position,
-Or-
0V is applied and SET/LED Input Jumper is on OV position

Jumper Settings
Jumper Position [ Function
ACT Used to determine if ACT mode is enabled or disabled
Anti-Cloak™ Technology will cope with any attempt of a burglar using camouflage techniques to conceal
his/her IR radiation. When this situation is identified ACT™ automatically switches the detector to trigger
alarms based primarily on detection from the microwave channel for'a predefined window of time.
ACT™ also overcomes PIR technology’s limitation of poor detection sensitivity when the ambient
temperature is close to that of the human body. When this occurs the detector switches to single
channel microwave triggering of alarms.
ON: ACT Enabled
LB The MW range must be adjusted to the minimum needed, using the potentiometer
l!] located at the bottom of the PCB, in order to provide full coverage for the entire
protected area.
l]slaelii# Do not use ACT™ mode if you are expecting that there will bemoving objects
outside the required protected area, a corridor for example.
M OFF: ACT Disabled
(Default)
SET/LED INPUT Used to determine the polarity of the external input.
% See Terminal Wiring section, LED and SET Terminals
Y
(g% See Terminal Wiring section, LED and SET Terminals
N
LED Used to determine the operation of the detector’s LEDs
|!| ON: LEDs are enabled, allowing LED control via the LED input terminal
(Default)
M OFF: LEDs are disabled
Self Test Used to test detection technologies
LO (Local Self Test): If there is no alarm detection in the PIR channel for a
period of one 1 hour, the detector will self-test. If the local self test fails, the
(Default FAULT/AM Relay will activate.
RE (Remote Self Test): Remote Self Test is activated when the SET terminal is
switched from SET to UNSET mode. For remote self test pass, the Alarm Relay
will activate for 5 seconds. For remote self test fail, the FAULT/AM Relay will activate.
Green Line The LuNAR DT AM With ACT & Green Line G3 includes a Green Line feature that follows
environmental guidelines by avoiding surplus emission. This feature disables the MW channel when the
alarm system is “Unset” , thus eliminating surplus MW emission while the premises is occupied.
ON: Green Line feature is enabled: To deactivate the MW module in “UNSET” period, the
|!| LEDs must also be remotely disabled by the LED terminal.
(Default DB When ‘Green Ling' is on (Microwave off), the detector wil still activate (PIR only).
M OFF: Green Line feature in disabled: MW is constantly in use

TRIPLE EOL Jumpers | Jumpers J4 and J5 allow the selection of Tamper and Alarm resistance (1K, 2.2K, 4.7K, 5.6K, 6.8K)
according to the control panel. Jumper J7 allows the selection of 12K for Fault/Anti-Mask.

Follow the terminal block connection diagram in Figure 6 when connecting the detector to a
Double/Triple End Of Line (DEOL/TEOL) Zone.

TAMPER EOL (J4) See Jumpers in Figure 6

ALARM EOL (J5) See Jumpers in Figure 6 See EOL Resistors in Figure 5

FAULT/AM EOL (J7) See Jumpers in Figure 7

Walk Test

1. IMPORTANT: The detector cover MUST be securely fitted before applying power.

2. Two minutes after applying power (warm-up period), walk test the Detector over the entire protected area to verify proper
operation of the unit.

3. The MW range can be adjusted by using the potentiometer located on the PCB. It is important to set the potentiometer to
the lowest possible setting that will still provide enough coverage for the inner boundary protected area.
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LEDs Display
LED State Description
Yellow On PIR detection
Flashing Trouble in PIR channel
Green On MW detection
Flashing Trouble in MW channel
Red On ALARM
Flashing Fault / Anti-Masking detection

Anti Masking detection is operational in “Unset” mode only (see Terminal Wiring
section, SET terminal).

All LEDs Flashing At power-up, the LEDs will flash consecutively until the end of the warm-up period
(consecutively) [ (2-3 minutes). At the end of the warm-up period the RED LED will continue to flash
until the end of AM initiation.

The detector cover MUST be securely fitted before applying power.

DTS AM and Trouble indications continue until masking is removed or trouble is corrected.

Technical Specification

Electrical
Current consumption 16mA at 12VDC (Typical)
41mA at 12VDC (max.)

Voltage requirements 9-16VDC
Alarm contacts 24VDC, 0.1A
Tamper contacts 24VDC, 0.1A
FAULT/AM contacts 24VDC, 0.1A
Environmental
RF immunity (10MHz to 1GHz): 30V/m
Operating temperature -20C to 55C (-4F to 131F)
Storage temperature -20C to 60C (-4F to 140F)
Optical
Filtering White Light Protection
Physical
Size @135 X27 mm (@ 5.3 X 1in)
Weight 200 gr. (7 0z.)

Ordering Information
Part Number Description
RK150DTG300B LUNAR DTAM Grade 3 - 10.525GHz
RK150DTG3UKB LuNAR DTAM Grade 3 - 9.9GHz
RK150DTG3FRB LUNAR DTAM Grade 3 - 10.687GHz

RTTE Compliance Statement
Hereby, RISCO Group declares that this equipment is in compliance with the essential requirements and
other relevant provisions of Directive 1999/5/EC
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Clarification
Table for P/N: RK150DTG300B
BE CcY DK
SR PR B | GR
HU IE IT LV LT
MT NL PL
SE SL ES

Part No: RK150DTG3FRB - can be used only in: AT, CZEE, FI, FR, PT
Part No: RK150DTG3UKB - can be used in the UK only
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Les détecteurs LUNAR DT Grade 3 muni des technologies ACT™ et Green Line sont le nec plus ultra des détecteurs de
mouvements & installer au plafond pour les installations professionnelles. lls integrent I'Anti-masque et la technologie Anti-Cloak™
(ACT™), répondent aux nouvelles directives de respect d’environnement et suivent les normes PD6662, EN50131-1 et
TS50131-2-4 Grade 3.

Les détecteurs LUNAR DT Grade 3 avec les technologies ACT™ et Green Line intégrent des résistances de fin de ligne (EOL) pour
simplifier linstallation

Fonctionnalités principales

* Double technologie HF et IRP

+ Anti-masque a IR actif, pour répondre a la norme TS50131-2-4

+ Autoprotection a 'arrachement et a 'ouverture, pour répondre a la norme TS50131-2-4
+ Paramétre “Green Line” — pour désactiver I'émission d’hyperfréquence quand les locaux sont occupés
+ Technologie Anti-Cloak™ (brevetée) pour la détection d'intrus camouflés

+ Opto-relais pour une faible consommation de courant et une longue durée de vie

+ Résistance de fin de ligne (EOL) avec sélection de la valeur par cavalier

+ Test local et a distance

+ Entrée Armé/Désarmé a distance

+ Entrée Activation/Désactivation des LEDs a distance

+ Cavalier pour polarité du controle LED/ARMEMENT

* Immunité RF : 30 V/m

+ Traitement du signal d'interférence anti-fluorescent

Installation - Considérations préliminaires

+ Avant l'installation, étudier soigneusement I'espace a protéger afin de choisir 'emplacement optimal de I'unité pour la meilleure
couverture possible.

+ Le détecteur doit étre installé au plafond, de préférence au centre de la piece.

+ Ne jamais installer le LUNAR DT Grade 3 dans un environnement propice aux fausses alarmes sur une des 2 technologies.

+ Eviter des installations ol des machines tournantes (tels que des ventilateurs) fonctionnent normalement dans la zone de
couverture.

+ Ne pas monter le détecteur exposé directement a la lumiére solaire ou prés de toute source de chaleur. Les secteurs de détection
doivent étre dirigés soit vers un mur, soit vers un plancher mais pas vers des fenétres ou des rideaux.

+ La surface d'installation doit étre solide, lisse et sans vibrations.

+ Pour obtenir une détection optimale, choisir un emplacement qui puisse intercepter un intrus se déplacant dans la zone de
couverture.

+ La hauteur d'installation recommandée, qui offre un diametre de couverture de 13m, est environ de 4m (voir Figure 1).
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Installation

1. Retirer le couvercle du LUNAR DT Grade 3 en procédant comme expliqué ci-dessous :
+ Maintenir la base du détecteur dans une main et tourner le couvercle dans le sens des aiguilles d'une montre avec I'autre main
jusqu'a ce qu'il s'arréte de tourner (voir Figure 2).
+ Séparer le couvercle de sa base.
+ Pour éviter des dommages accidentels, mettre le couvercle dans un endroit sdr.
2. En utilisant un outil approprié, ouvrir les pré-trous de la base du détecteur (voir figure 3).
+ A1, A2, Ad et A5 : Trous pour fixation au plafond
+ A3 : Trous pour cables (ouvrir au moins un trou pour passage de cable)
+ A6 (option) : Trou pour autoprotection a I'arrachement
3. Utiliser la base pour marquer les trous de fixation.
4. Mettre la base dans un endroit sr, percer les 4 trous au plafond et insérer les chevilles (si nécessaire).
+ Installation de I'autoprotection a I'arrachement (option) :
+ Retirer le cavalier de shunt d'autoprotection a I'arrachement
+ Installer le ressort d’autoprotection a I'arrachement
« Fixer l'autoprotection a 'arrachement a I'aide des 2 vis fournies.

Les trous de fixation sont accessibles sans enlever le PCB de la base. Pour éviter d'abimer le PCB, ne pas percer pres
du PCB.

6. Insérer les cables dans les trous prévus a cet effet.

7. Aligner le détecteur aux trous de fixation et fixer le au plafond avec 4 vis.
8. Cabler le bornier (voir la section « Céblage du Bornier »).

9. Paramétrer les cavaliers (voir la section « Configuration des cavaliers »).
BT Réinitialiser le détecteur aprés chaque changement de paramétre.

10. Installer le couvercle a sa place (en suivant a l'inverse les instructions pour retirer le couvercle).
11. Faire un test de marche (voir section « Test de marche »).

Cablage du bornier (Figure 4)

Bornier | Description

-2+ Entrée 12VCC

ALARM [Relai N.F.

TAMPER | Autoprotection N.F.

FAULT/AM| Relai N.F : Le relai FAULT/AM s’ouvre selon les événements suivant :
+ Le détecteur est masqué (le relai d’alarme est aussi ouvert)

+ L'auto-test a échoué

+ La tension d’entrée est inférieure a 8VCC

LED Fonction de contréle des LEDs

Quand un "signal d’activation™* est appliqué a 'entrée LEED, toutes les LEDs seront désactivées.

Les LEDs sont activées si rien n’est connecté a I'entrée (sauf si le cavalier LED est sur OFF) ou qu’un 0V/12V est
appliqué (selon la position du cavalier SET/LED, 12V ou 0V).

SET Controle a distance ARME/DESARME

ARME (SET) : Si un "signal d’activation™* est appliqué, la détection anti-masque est désactivée (pour configuration
Grade 2).

DESARME (UNSET) : Si rien nest connecté ou un 0V/12V est appliqué (selon la position du cavalier SET/LED, 12V
ou 0V) la détection anti-masque est désactivée (voir aussi “Green Line” et “Auto-test a distance” dans le tableau de
configuration des cavaliers).

**Signal d’activation - SI12VCC est appliqué, et que le cavalier SET/LED est en position 12V,
Ou-
0V est appliqué, et que le cavalier SET/LED est en position 0V

Configuration des cavaliers

Cavalier Position | Fonction

ACT Utilisé pour déterminer si 'ACT est activé ou désactivé

La technologie Anti-Cloak™ fera face aux tentatives des intrus de camoufler leurs émissions IR par toute
technique de camouflage. Lorsqu’une telle situation est identifiée, 'ACT™ bascule automatiquement en mode
hyperfréquence seul (déclenchement de I'alarme aprés une détection unique du canal HF), selon un temps
prédéterminé. LACT™ permet aussi de palier aux limitations de la technologie IRP, lorsque la sensibilité de
détection est trop faible a cause d’une température ambiante proche de celle du corps humain. Lorsque cela se
produit, le détecteur bascule en mode hyperfréquence seul (canal unique) pour détecter les alarmes.

ON : ACT activé

Note : La sensibilit¢ HF doit étre ajustée au minimum nécessaire, grace au potentiométre
|!| situé sur le PCB, pour fournir une couverture compléte de la zone protégée.

Important: Ne pas utiliser le mode ACT™ si vous pensez qu'il y aura des objets qui
bougent en dehors de la zone protégée, par exemple pour un couloir.

OFF : ACT désactivé.

(Défaut)

SET/LED Utilisé pour déterminer la polarité de I'entrée externe.
»\'1,\\//@ Voir la section « Cablage du bornier », bornes LED et SET.
(Défaut)

Voir la section « Cablage du bornier », bornes LED et SET.
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LED Utilisé pour déterminer I'utilisation des LEDs du détecteur.

ON : Les LEDs sont actives, ce qui permet le contrdle des LEDs via 'entrée LED du
bornier.

K

(Défaut)

OFF : Les LEDs sont désactivées.

'

Self Test Utilisé pour tester les technologies de détection.

LO (Local Self Test — Auto-test local) : S'il n’y a pas de détection d’alarme sur le canal
IRP sur une période d’une heure, le détecteur exécutera un auto-test. Si l'auto-test
local échoue, le relai FAULT/AM sera activé.

K

(Défaut)

RE (Remote Self Test — Auto-test a distance) : L'auto-test a distance est active quand la
borne SET est bascule du mode SET a UNSET (ARME & DESARME). Si l'auto-test a
distance réussi, le relai d’alarme sera activé Durant 5 secondes.

Si l'auto-test & distance échoue, le relai FAULT/AM sera activé.

‘=

Green Line Le LuNAR DT Grade 3 integre une fonctionnalité Green Line qui suit les directives environnementale en
évitant le surplus d'émission. Cette fonction désactive le canal HF quand le systéme d’alarme est désarmé, en
éliminant ainsi I'émission d’'HF quand les locaux sont occupés.

ON : La fonction Green Line est activée : pour désactiver le canal HF pendant les périodes
de désarmement, les LEDs doivent aussi étre désactivées a distance par la borne LED.
NOTE : Quand la fonction Green Line est active (HF Off), le détecteur sera toujours actif
(IRP seul)

OFF : La fonction Green Line est désactivée. Le canal HF est toujours utilisé.

I I

(Défaut)
Les cavaliers J4 et J5 permettent la sélection de la valeur de résistance pour I'autoprotection et I'alarme (1K,
Cavaliers 2.2K, 4.7K, 5.6K, 6.8K) selon la centrale utilisée. Le cavalier J7 permet la sélection d’une résistance de 12K
TRIPLE EOL pour les défauts et Anti-masque (Fault/Anti-Mask).

Suivre le diagramme de connexion du bornier Figure 6 quand vous connectez a une zone tipe double/triple
résistances de fin de ligne (DEOL/TEOL).

TAMPER EOL (J4) | Voir Cavaliers Figure 6

ALARM EOL (J5) | Voir Cavaliers Figure 6 Figure 5 : Schémas de résistances de fin de ligne (EOL)

FAULT/AM EOL (J7) | Voir Cavaliers Figure 7

Test de passage

1. Deux minutes apres avair réalisé la mise sous tension (séquence d'échauffement), effectuez un test de passage
pour vérifier I'efficacité du détecteur sur la totalité de la zone a protéger.

2. Assurez-vous d'avoir bien réinstallé le couvercle frontal avant de mettre le détecteur sous tension.
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3. Le potentiometre situé sur la carte PCB permet de régler la portée de détection micro-onde.
Il'est |mi)ortant de régler le potentiométre sur le niveau le plus bas possible qui fournira cependant une couverture
suffisante sur la totalité de la zone a protéger.

MIN MAX
Affichage LED
LED Position Signification
Jaune Allumée (ON) Détection IRP
Clignotante Panne de canal IRP
Verte Allumée (ON) Détection MW (micro-onde)
Clignotante Panne de canal MW
Rouge Allumée (ON) Indique une ALARME
Clignotante Détection d'Erreur /Anti-masque
La détection Anti-masque est opérationnelle en mode “UNSET” (Inactivité
du systéme) seulement (cf. § Cablage des Terminaux, terminal de mise en service (SET).
Toutes diodes LED | Clignotante Lors de la mise sous tension, les diodes LED clignotent de maniére ininterrompue,
(I'une aprés I'une apreés l'autre, jusqu'a la fin de la séquence d'échauffement (2 a 3 minutes). Ala fin
l'autre) de ce laps de temps, le voyant LED ROUGE continue a clignoter jusqu'a la fin du
lancement de I'AM (pour mettre un terme au clignotement, fermez le couvercle).

Les indications AM et Panne persistent jusqu'a élimination de la cause du masquage ou réparation
¢ la panne.

Spécifications techniques

Electriques
Consommation électrique 16mA & 12VCC (en utilisation typique)
41mA a 12VCC (max. avec tous les voyants LED allumés)

Tension requise 9-16VCC
Contacts d'alarme 24VCC, 0,1A
Contacts d'autoprotection 24VCC, 0,1A
Contacts ERREUR/AM 24VCC, 0,1A
Environnementales
Immunité RF (10MHz to 1GHz): 30V/m
Température de fonctionnement | De -20°C a 55°C (-4°F a 131°F)
Température de stockage De -20°C a 60°C (-4°F a 140°F)
Optiques
Filtrage | Protection anti-lumiére blanche
Physiques
Dimensions I @135X27 mm (@5.3X1in)
Poids 1200 gr. (7 0z)

Information catalogue
Référence Description
RK150DTG300B LuNAR DTAM Grade 3 - 10.525GHz
RK150DTG3UKB LuNAR DTAM Grade 3 - 9.9GHz
RK150DTG3FRB LuNAR DTAM Grade 3 - 10.687GHz

Certificat de conformité RTTE

RISCO Group déclare par la présente que cet appareil est conforme aux exigences fondamentales et autres
clauses pertinentes de la Directive 1999/5/EC.
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Clarification
Tableau pour P/N: RK150DTG300B

BE CY [>sz] DK
SR [ R [ Dee | GR
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Part No: RK150DTG3FRB - Seulement pour: AT, CZ, EE, FI, FR, PT
Part No: RK150DTG3UKB - Exclusivement pour: UK
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Los detectores LuNAR DT Grado 3 con ACT™ y Green Line son lo Ultimo en detectores de movimiento de techo para instalaciones
profesionales, incorporando las Tecnologias de Anti-Enmascaramiento y Anti-Cloak™ (ACT™, Anti-Camuflaje), adhiriéndose a las

nuevas directrices respetuosas con el medioambiente y cumpliendo con los requisitos de PD6662, EN50131-1 y TS50131-2-4 Grado 3.

Los detectores LUNAR DT Grado 3 con ACT™ y Green Line llevan incorporadas resistencias de final de linea (EOL) para simplificar la
instalacion.

Caracteristicas Principales

+ Doble Tecnologia MW y PIR

+ Anti-Enmascaramiento por IR Activo para cumplir los requisitos TS50131-2-4

+ Tamper de tapa y pared para cumplir los requisitos TS50131-2-4

+ Ajuste “Green Line” - para desactivar el MW cuando las instalaciones estan ocupadas
+ Tecnologia Anti-Cloak™ (Pendiente de Patente) para detectar ladrones camuflados
+ Opto-relés para bajo consumo y larga duracion

+ Resistencias EOL (Final de Linea) seleccionables mediante puentes (jumper)

* Auto-Test local y remoto

+ Entrada de control de Armado/Desarmado remoto

« Entrada para deshabilitar los LEDs remotamente

+ Puente para control de la polaridad de LED/ARMADO

* Inmunidad a RF de 30 VV/m

+ Procesamiento de sefial de interferencia anti-fluorescente

Consideraciones de Instalacion

+ Antes de instalar, estudie cuidadosamente el espacio a proteger para elegir la localizacion exacta de la unidad a fin de obtener
la mejor cobertura posible.

+ El detector debe montarse en el techo, preferiblemente en el centro de la habitacion.

+ Nunca instale el LUNAR DT Grado 3 en un ambiente que provoque una condicion de alarma en una de las tecnologias.

+ Evite las instalaciones donde normalmente haya maquinas en movimiento (p. ej. ventiladores) funcionando dentro del patrén de
cobertura.

+ No monte el detector bajo la luz directa del sol ni cerca de alguna fuente de calor. Sitde la unidad lejos de cristales expuestos al
exterior y de objetos que puedan cambiar rapidamente de temperatura.

+ La superficie de instalacion debe ser solida, lisa y sin vibraciones.

+ Para una deteccién optima, seleccione una localizacion donde sea probable interceptar a un intruso que se mueva a través del
patron de cobertura.

+ La altura de montaje recomendada, que proporciona un didametro de deteccion de 13m (40pies), son aproximadamente 4m
(13"4") (ver Figura 1).

ESPANOL

Instalacion

-

. Quite la tapa del LuNAR DT Grado 3 usando el siguiente procedimiento:

+ Sujete la base del detector con una mano y con la otra mano gire la tapa en el sentido de las agujas del reloj hasta detenerse

(ver Figura 2).

+ Separe la tapa de la base.
« Para evitar un dafio fortuito, ponga la tapa en un lugar seguro.

N

Usando una herramienta apropiada, abra los siguientes agujeros pre-marcados en la base del detector (ver Figura 3).

+ A1, A2, Ad y A5: Agujeros pre-marcados para la instalacion en el techo
+ A3: Agujeros pre-marcados para el cableado (abra al menos un agujero)
+ A6 (opcional): Agujero pre-perforado para el tamper posterior

o w

Use la base como una plantilla para marcar los agujeros de instalacion (sefiale a través de los agujeros de montaje).
Ponga la base en un lugar seguro, perfore cuatro agujeros en el techo y coloque los tacos de fijacion (si es necesario)
Instalacion del Tamper Posterior (opcional):

+ Quite el puente de cortocircuito del Tamper Posterior
+ Coloque el muelle del Tamper Posterior
+ Fije el Tamper Posterior con los dos tornillos suministrados

IEETEH Los agujeros de montaje son accesibles sin quitar la PCB (placa de circuito impreso) de la base. Para evitar dafios
en la PCB, no perfore con el detector puesto.

6. Inserte los cables externos a través del agujero/agujeros para los cables.

7. Alinee el detector con los agujeros de montaje y apriételo firmemente contra el techo con los cuatro tornillos.

8. Cablee el terminal (ver apartado “Cableado del Terminal”).

9. Configure los puentes (ver apartado “Configuracién de los Puentes”).

10. Coloque la tapa delantera en su lugar (de manera inversa a la de extraccion).

11. Realice una Prueba de Paseo.

IDETER Resetee el detector cada vez que realice un cambio en la configuracion.

Cableado del Terminal (Figura 4)

Terminal Descripcion

-12+ Entrada de 12VCC

ALARM Relé N.C.

TAMPER Interruptor del tamper N.C.

FAULT/AM | Relé Normalmente Cerrado: El relé FAULT/AM (Fallo/Anti-Enmascaramiento) se abre en los siguientes casos:
(Fallo/AM) |« El detector esta enmascarado (el relé de Alarma también se abre)

+ Fallo en el auto test
+ La entrada de alimentacion es menor de 8 VCC

LED Control remoto del funcionamiento del LED

Cuando se aplica una "Sefial de Activacion™* al terminal de entrada LED, se desactivaran todos los LEDs.
Los LEDs estan activados si no se conecta nada (a menos que el jumper de LED esté en OFF) o si se aplican 0V/12V
(de acuerdo a la posicion del puente de la entrada SET/LED, 12V 6 0V).

Control remoto de ARMADO/DESARMADO

SET ARMADO (SET): Si se aplica una “Sefial de Activacion™*, se desactiva el anti-enmascaramiento (para configuracion
Grado 2).
DESARMADO (UNSET): Si no se conecta nada o si se aplican 0V/12V (de acuerdo a la posicion del puente de la
entrada SET/LED, 12V 6 0V), se habilita la deteccion de anti-enmascaramiento (ver también “Green Line” y “Auto Test
Remoto” en la tabla de “Configuracion de los Puentes”).

**Sefal de Activacion — Si se aplican 12VCC y el puente de la entrada de SET/LED esta en la posicion 12V,

-0-

Se aplican 0V y el puente de la entrada de SET/LED esta en la posicion 0V

Configuracion de los Puentes

Puente

Posicion

[ Funcién

ACT

Utilizado para determinar si el modo ACT esta habilitado o deshabilitado.

La Tecnologia Anti-Cloak™ hara frente a cualquier intento de un ladron que use técnicas de camuflaje para
encubrir su radiacion IR. Cuando se detecta esta situacion, el ACT™ cambia automaticamente el detector
para activar alarmas basandose principalmente en la deteccion del canal microondas durante una ventana
de tiempo predefinida. El ACT™ también supera la limitacién de la tecnologia PIR de una menor sensibilidad
de deteccion cuando la temperatura ambiente esta préxima a la del cuerpo humano. Cuando esto ocurre, el
detector pasa a la activacion de alarmas basado solamente en el canal microondas.

u

ON: ACT Habilitado

A El rango del MW debe ajustarse al minimo necesario, usando el potenciémetro situado
en el circuito impreso, a fin de proporcionar una cobertura completa a todo el espacio protegido.
No utilice el modo ACT™ si espera que haya objetos que se mueven fuera del
érea protegida requerida, por ejemplo un pasillo.

(Predeterm.)

OFF: ACT Deshabilitado.

SET/LED INPUT

Utilizado para

determinar la polaridad de la entrada externa

—
N

(Predeterm.)

Ver apartado “Cableado del Terminal”, Terminales LED y SET

—~
N g@

Ver apartado “Cableado del Terminal”, Terminales LED y SET

LED Utilizado para determinar el funcionamiento de los LEDs del detector.
ON: Los LEDs estan activados, permitiendo el control de los LEDs a través del terminal de
entrada LED
M OFF: Los LEDs estan desactivados
SELF TEST Utilizado para probar las tecnologias de deteccion.
LO (Auto Test Local): Si no hay deteccién de alarma en el canal PIR durante un periodo de 1
hora, el detector haré un auto-test. En caso de fallo del auto test, se activara el Relé
(Predeterm.) FAULT/AM.
RE (Auto Test Remoto): EIl Auto Test Remoto se activa cuando el terminal SET conmuta del
M modo ARMADO al DESARMADO. Si se pasa el auto test remoto, se activara el Relé Alarma
durante 5 segundos. En caso de fallo del auto test remoto, se activara el Relé FAULT/AM.
Green Line El LuNAR DT Grado 3 incluye una caracteristica “Green Line” que sigue las directivas de medio ambiente
evitando las emisiones excedentes. Esta caracteristica desactiva el canal MW cuando el sistema de alarma
esta “Desarmado”, lo que elimina la emision de MW excedente mientras las instalaciones estan ocupadas.
ON: La funcion Green Line esta activada: para desactivar el médulo MW durante el periodo de
“DESARMADOQ’, los LEDs también deben desactivarse remotamente mediante el terminal
LED.
[IDTIZHM Cuando el ‘Green Line’ esté activado (Microondas apagado), el detector sigue activo
(s6lo PIR).
M OFF: La funcién Green Line esta desactivada: el MW esta funcionando constantemente.
(Predeterm.)
Puentes TRIPLE Los puentes J4 y J5 permiten la seleccion de las resistencias de Tamper y Alarma (1K, 2.2K, 4.7K, 5.6K,
EOL 6.8K) en funcion de la central. El puente J7 permite la seleccion de 12K para Fallo/Anti-Enmascaramiento
(FAULT/AM). Siga el diagrama de conexion del bloque de terminales de la Figura 6 cuando conecte el
detector a una Zona con Doble/Triple Fin de Linea (DEOL/TEOL).
TAMPER EOL (J4) Ver Puentes en Figura 6

ALARM EOL (J5)

Ver Puentes en Figura 6 Figura 5. Esquema de las Resistencias EOL (final de linea)

FAULT/AM EOL (J7)

Ver Puentes en Figura 7

Prueba de Movimiento

1. La tapa del detector DEBE estar bien ajustada antes de aplicar alimentacion.
2. Dos minutos después de la puesta en marcha (periodo de calentamiento{, haga la prueba de movimiento al

detector en toda el area protegida para verificar el correcto funcionamien

0 de la unidad.

3. Elrango de MW puede ajustarse mediante el potenciémetro situado en el PCB (placa de circuito impreso). Es
importante aiustar el potenciometro a la configuracion mas baja posible que alin pueda proporcionar suficiente

cobertura al

imite interno del area protegida.

MIN MAX
Visualizacion de los LEDs
LED Estado Descripcion
Amarillo Encendido Deteccion PIR
Parpadeando Problema en el canal PIR
Verde Encendido Deteccion MW
Parpadeando Problema en el canal MW
Rojo Encendido ALARMA
Parpadeando Fallo / Deteccion Anti-Enmascaramiento

La deteccion Anti-Enmascaramiento solo funciona en modo
“Desarmado” (Unset). (Véase la seccion Cableado del Terminal, terminal SET).

Todos los LEDs | Parpadeando
(sucesivamente)

Al poner en marcha, los LEDs parpadearan consecutivamente hasta el final del
periodo de calentamiento (2-3 minutos). Al final del periodo de calentamiento,
el LED ROJO continuara parpadeando hasta el final de la iniciacion del AM.

La tapa del detector DEBE estar bien ajustada antes de aplicar alimentacion.

IDTIZ Las indicaciones de AM y Problema contintian hasta que se elimina el enmascaramiento o se soluciona el problema.

(Continua por la parte de atras)
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Especificaciones Técnicas

Eléctricas

Consumo de corriente

16mA a 12VCC (Tipico)
41mAa 12VCC (Max.)

Requisitos de voltaje 9-16VCC

Contactos de Alarma 24VCC, 0.1A

Contactos de Tamper 24VCC, 0.1A

Contactos FALLO/AM 24VCC, 0.1A

Ambientales

Inmunidad a RF (10MHz a 1GHz): 30V/m
Temperatura de funcionamiento -20C a 55C (-4F a 131F)
Temperatura de almacenamiento | -20C a 60C (-4F a 140F)
Optica

Filtrado Proteccion contra luz blanca
Fisicas

Tamafio @ 135X 27 mm (F5.3 X 1in)
Peso 200 gr. (7oz.)

Informacién para Pedidos

Referencia Descripcion

RK150DTG300B LUNAR DTAM Grade 3 - 10.525GHz
RK150DTG3UKB LuNAR DTAM Grade 3 - 9.9GHz
RK150DTG3FRB LUNAR DTAM Grade 3 - 10.687GHz

Declaracion de Conformidad RTTE

Por este medio, RISCO Group, declara que esto equipo esta en conformidad con los requisitos esenciales y otras
provisiones relevantes de la Directiva 1999/5/EC.

430

Aclaracion

Tabla para P/N: RK150DTG300B

BE oy e K
SR | PR | BE_ | GR
HU IE i v T
MT NL PL
SE SL ES

Parte No: RK150DTG3FRB - s6lo puede usarse en: AT, CZ, EE, FI, FR, PT

Parte No: RK150DTG3UKB - sélo puede usarse en UK

Figura 1. Cobertura
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Figura 2. Extraccion de la Tapa Delantera

Figura 4. Cableado del Terminal
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| rivelatori LUNAR Green Line DT AM sono rivelatori antimascheramento a doppia tecnologia da soffitto che integrano le tecnologie
pil avanzate per le installazioni professionali. Questi rivelatori includono sia la tecnologia Anti-Mask che quella Anti-Cloak™ (ACT™)
e sono conformi alle normative europee EN50131-1 e TS50131-2-4 Grado 3.

| rivelatori LUNAR Green Line DT AM permettono di effettuare una copertura a 360° con un diametro di 13 metri ad un‘altezza di
installazione di 4 metri. Inoltre questi rivelatori hanno le resistenze di fine linea integrate nel circuito per semplificarne al massimo
linstallazione.

Caratteristiche principali

+ Tecnologia Microonda (MW) e Infrarosso Passivo (PIR)

+ Anti-Mask attivo conforme alle specifiche tecniche europee TS50131-2-4

+ Tamper antiapertura e antirimozione conforme alle specifiche tecniche europee TS50131-2-4
+ Configurazione “Green Line” per disabilitare le emissioni della sezione microonda ad impianto disinserito
+ Tecnologia Anti-Cloak™ per rilevare intrusi “mascherati”

+ Relé opto isolati a basso assorbimento di corrente e lunga durata

+ Resistenze di fine linea selezionabili tramite ponticelli

+ Auto-Test locale o remoto tramite comando remoto

+ Ingresso di stato impianto (inserito/disinserito)

+ Ingresso per la disabilitazione dei LED

+ Ponticelli per I'impostazione della polarita degli ingressi LED e SET (stato impianto)

* Immunita RF 30 V/im

+ Elaborazione e soppressione dei segnali di interferenze di lampade fluorescenti

Considerazioni preliminari per I'installazione

+ Prima dell'installazione, studiare con attenzione I'area da proteggere per poter scegliere I'ubicazione esatta dell'unita per la miglior
copertura possibile.

+ Il rivelatore deve essere installato a soffitto, preferibilmente al centro dell'area da proteggere.

+ Non installare mai il LUNAR in un ambiente con un disturbo che causa una condizione d'allarme persistente in una delle due
tecnologie.

+ Evitare installazioni in presenza di oggetti in movimento (ad es. Ventole) che operano normalmente nell'area coperta dal rivelatore.

+ Non installare il rivelatore in posizioni che possano essere colpite da raggi solari diretti o vicino a sorgenti di calore. Puntare l'unita
lontano da vetrate che danno all'esterno o oggetti che possono cambiare temperatura rapidamente.

+ La superficie di installazione deve essere solida, liscia ed esente da vibrazioni.

+ Per un'ottima rilevazione scegliere la posizione di installazione in modo che I'eventuale intruso si introduca nell'area protetta
attraversando le zone sensibili del rivelatore.

+ L'altezza di installazione consigliata, per una copertura con un diametro di 13 metri, & circa 4 metri (vedi figura 1).

Installazione / Manutenzione

1. Rimuovere il coperchio anteriore del LUNAR utilizzando la seguente procedura:
+ Mantenere con una mano la base del rivelatore e con I'altra mano ruotare in senso orario il coperchio finché non si blocca
(Vedi Figura 2).
+ Separare il coperchio dalla base.
+ Per evitare danni accidentali, appoggiare il coperchio in un posto sicuro.
2. Utilizzando uno strumento adeguato, aprire i fori a sfondare sulla base del rivelatore (vedi figura 3).
+ A1, A2, Ad e A5: Fori a sfondare per il montaggio a soffitto
+ A3: Fori a sfondare per il passaggio cavi (aprire almeno uno dei fori per il passaggio cavi)
+ A6 (opzionale): Foro per il tamper antirimozione
3. Utilizzare la base del rivelatore come dima per segnare i punti di fissaggio.
4. Riporre la base in un posto sicuro, effettuare i quattro fori a soffitto e inserire i tasselli (se necessario).

[ Nota: | punti di fissaggio sono accessibili senza rimuovere la scheda elettronica dalla base. Per evitare danni alla scheda
elettronica, non effettuare i fori mantenendo il rivelatore nel punto dove andra montato.
5. Installazione del Tamper Antirimozione (opzionale):
+ Rimuovere il ponticello ‘Back Tamper’
+ Montare la molla Tamper Antirimozione
+ Awvitare il Tamper Antirimozione nei punti di fissaggio utilizzando le due viti fornite.
ILETEH Utilizzando il tamper antirimozione viene garantito il 11° liv. di prestazione IMQ.
6. Inserire il cavo(i) esterno tramite gli appositi passaggi cavo.
7. Allineare il rivelatore con i fori di fissaggio e avvitare accuratamente la base al soffitto con le quattro viti.
8. Effettuare il cablaggio della morsettiera (consultare la sezione Cablaggio Morsettiera).
9. Impostare i ponticelli (consultare la sezione Predisposizione Ponticelli).
Ad ogni modifica delle predisposizioni/regolazioni, effettuare sempre un reset del rivelatore rimuovendo e applicando tensione.

10. Montare il coperchio anteriore sulla base del rivelatore e ruotare il coperchio in senso antiorario finché non si blocca.
11. Effettuare una prova di copertura (consultare la sezione Prova di Movimento).

Cablaggio Morsettiera

ITALIANO

Prova di movim

ento (Walk Test)

1. Dopo aver atteso un periodo di riscaldamento di 2 minuti dall'alimentazione, effettuare la prova di copertura del rivelatore all'interno
dell'area da proteggere e verificare che I'unita si attivi correttamente.

2. Assicurarsi di aver richiuso il coperchio anteriore prima di alimentare il rivelatore.

3. La portata della microonda pu essere regolata mediante il potenziometro situato sulla scheda elettronica. E’ importante regolare il
potenziometro al minimo e successivamente variarlo per garantire sufficiente copertura per tutta 'area da proteggere. In ogni caso il
potenziometro va tenuto al valore minimo possibile.

MIN MAX
Indicatori LED
LED Stato Descrizione
GIALLO Acceso Indica attivazione canale PIR
Lampeggiante Indica anomalia sul canale PIR
VERDE Acceso Indica attivazione canale MW
Lampeggiante | Indica anomalia sul canale MW

Indica ALLARME

Indica condizione di Anti-Mascheramento/Anomalia

NETEA La rilevazione dell’Antimascheramento & abilitata quando al morsetto SET (INSERITO)
non viene applicata alcuna tensione.

ROSSO Acceso
Lampeggiante

TUTTII LED| Lampeggianti Alimentando l'unita, gli indicatori a LED lampeggeranno in seguenza fino alla fine del

(uno dopo Ialtro) | periodo di riscaldamento (2-3 minuti). Dopo il periodo di riscaldamento il LED ROSSO
continuera a lampeggiare finché non terminera la stabilizzazione dell'antimascheramento.

Il rivelatore DEVE essere chiuso correttamente con il suo coperchio prima di essere alimentato.

Le indicazioni di Antimascheramento e Anomalie persistono finché non viene rimossa la causa del mascheramento o le
condizioni di anomalia non vengono corrette.

Specifiche Tecniche

Elettriche
Assorbimento di corrente

12mAa 12V—, 39mAa 12V—
(max. con tutti i LED accesi)

Requisiti di alimentazione Da9V—a16V—

Contatti di allarme 24V—,0.1A

Contatti di Tamper 24V—, 0.1A

Contatti Antimascheramento 24V—,0.1A

Tipo di segnale emesso MW Segnale pulsato

Potenza max irradiata MW 13,5 dBm erp

Ambientali

Immunita RF (da 10MHz a 1GHz): 30V/m

Da-20°C a 55°C
Da5°Ca40°C

Temperatura di funzionamento

Temperature di funzionamento
certificate

Temperatura di stoccaggio Da-20°C a60°C

Ottica
Lent Fresnel sferiche a grandangolo
Copertura Angolo di 110°

12 zone lunghe, 12 zone intermedie e 6

Zone di rilevazione LS )
zone inferiori su 3 ottiche

Fisiche
Dimensioni @135X27 mm (@5.3 X 1in)
Peso 200 gr. (7oz.)

Informazioni per 'ordine

Morsetto Descrizione Codice prodotto Descrizione
Ag“iz':m":l)'n':‘;;fad“ -12+ Ingresso di alimentazione 12V— RK150DTG300B LUNAR DTAM Grado 3 - 10.525GHz

2% %% %% ALARM Contatti relé di allarme normalmente chiusi RK150DTG3UKB LUNAR DTAM Grado 3 - 9.9GHz
SET[LED FAULT/AM TAMPER| ALARM | +12- | TAMPER Contatti relé di manomissione normaimente chiusi RK150DTG3FRB LUNAR DTAM Grado 3 - 10.687GHz
u Modulo T FAULT/AM Uscita relé anti-mask/anomalia normalmente chiusa: Il relé FAULT/AM si attiva per i seguenti eventi: ((@

. e oS * Mascheramento della lente del rivelatore (si attiva anche il relé di allarme) Livello di prestazione: II° Livello IMQ

+ Auto-Test fallito

! + L'ingresso di alimentazione & al di sotto di 8V —

<o ReceptorIR:r:::iw-DCamuﬂaJe LED Controllo remoto dei LED del rivelatore Conformita RTTE

Bm e [ | s |8
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Quando viene applicato un**"Segnale di Attivazione” al LED, tutti i LED vengono disabilitati e, se il ponticello
GREEN LINE ¢ INSERITO, la sezione microonda viene disabilitata.

[ETEAl Affinché la microonda venga disabilitata non ci deve essere alcun comando sul morsetto SET.

I LED sono abilitati se al morsetto LED non ¢ collegato niente (a meno che il ponticello LED non sia estratto).
SET Controllo remoto dello stato impianto

Stato Inserito: Quando viene applicato al morsetto SET un **"Segnale di Attivazione”, il circuito di Anti-Mask viene
disabilitato (conforme alla normative Grado 2).

Stato Disinserito: Se a questo morsetto non viene collegato niente il circuito Anti-Mask € abilitato (vedere anche la
tabella di predisposizione ponticelli riferita alla funzione “Auto-test remoto”).

*“*Per Segnale di attivazione si intende quanto segue:
- Viene applicata una tensione positiva (12Vcc) e il ponticello SET/LED Input € nella posizione 12V
- Viene applicata una tensione negativa (0Vcc) e il ponticello SET/LED Input & nella posizione 0V

Predisposizione Ponticelli

Con la presente, RISCO Group, dichiara che questo prodotto & conforme ai requisiti essenziali ed alle altre
disposizioni pertinenti stabilite dalla direttiva 1999/5/EC
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Clarification
Tabella per: RK150DTG300B
BE CcY DK
R PR B | GR
HU IE IT LV LT
MT NL PL
SE SL ES

Il codice prodotto: RK150DTG3FRB si intende utilizzato solo nel: AT, CZ,EE, FI, FR, PT
Il codice prodotto: RK150DTG3UKB si intende utilizzato solo nel Regno Unito!

Ponticello| Posizione | Funzione
ACT Usato per abilitare o disabilitare la funzione ACT
La Tecnologia Anti-Cloak™ permette di evitare che I'intruso, schermando le radiazioni infrarosse del proprio corpo tramite
mezzi diversi, inibisca il funzionamento della sezione ad infrarossi del rivelatore. Quando questo accade, la Tecnologia ™ Figura 1. Diagramma di copertura del rivelatore Figura 2. Rimozione del Coperchio
rileva la condizione di pericolo e automaticamente commuta il rivelatore al funzionamento con la sola tecnologia a Anteriore
microondaper un periodo di tempo prestabilito. La tecnologia Anti-Cloak™ provvede anche a compensare le problematiche di
sensibilita dell'infrarosso che, quando la temperatura dell'ambiente protetto & molto vicina a quella del corpo umano, non € in *
grado di rilevare l'intruso. Il rivelatore iWISE, quando si presenta questa condizione, commuta automaticamente in tecnologia MW Mw
singola rilevando l'intrusione con la sola sezione a microonda. .
INSERITO: ACT abiliato o l A R o 00
La portata della microonda deve essere regolata al minimo possibile in funzione dellarea da i L wlMn gp 00
proteggere. Usare per la regolazione il potenziometro posizionato nella parte bassa della scheda elettronica. T 00 ggt0
LTl =TIEH Non usare la funzione ACT™ se nel luogo di installazione del rivelatore si prevede Y 40 0l 0 R
movimento di oggetti al di fuori dell'area protetta come, ad esempio, il movimento di persone in un corridoio 13m -
attiquo. Vista laterale Vista dall ‘alto
ESTRATTO: ACT disabilitato
(Default)
- ——— —— — - i . i i Figura 4. Cablaggio Morsettiera
SET/LED | Usato per impostare la polarita dei comandi di attivazione per gli ingressi LED e SET. Figura 3. Base e scheda eletronica del rivelatore o 99 :
INPUT
Posizionato sul lato 12V richiede come comando di attivazione una tensione positiva. Fare riferimento alla Fori a sfondare Fori a sfondare FT F)T F)T
o sezione relativa il Cablaggio Morsettiera, morsetti LED e SET. per il montaggio per il montaggio %, @‘@ @‘@ @H@ @‘@
\(D\(D/efault) @ SETILEDFAULTAM TAMPER ALARM| + 12-
Posizionato su 0V richiede come comando di attivazione un riferimento negativo di alimentazione V. Fare Sezione Doves
Q\‘/ riferimento alla sezione relativa il Cablaggio Morsettiera, morsetti LED e SET. Sens;lrs Microonda (MW)
LED Usato per abilitare o disabilitare il funzionamento dei LED. Punto di fissaggio o
Tamper Antirimozione :lﬂcs\;nore R
g INSERITO: | LED sono abilitati ed & possibile anche controllarli via comando remoto tramite I'ingresso LED Tamper A"(g:]':fn';":) Ant -Mascheramento
Regolazione
(Default) L per Portata Microonda
Foro Tamper T w ol (MW)
T N . I SR
ESTRATTO: | LED sono disabilitati. Non € possibile alcun controllo remoto Antirimozione l‘ Trasmettitore IR
Punto di fissaggio m Anti-Mas/c\r‘]i‘;gmemo
Tamper
Self Test | Usato per testare le tecnologie di rilevazione. Antirimozione
- - — - Fori a sfondare Interruttore Morsettiera Fori a sfondare
LO (INSERITO) (Auto-test locale): Se non viene rilevata alcuna attivazione del canale PIR per 1 ora, il er il montaggio Tamper per il montaggio
rivelatore eseguira un auto-test. Se il test fallisce, I'uscita a relé FAULT/AM verra attivata.
Fori a sfondare per
(Default) passaggio cavi
RE (ESTRATTO) (Auto-test remoto): L'Auto-test remoto si attiva quando il morsetto SET viene portato dalla
condizione di Impianto INSERITO (Comando di attivazione applicato) alla condizione di impianto ) ) ) ) A
. . . . Figura 6. Ponticelli EOL Tamper / Allarme
M DISINSERITO (nessuna tensione applicata). A conferma che I'auto-test remoto ¢ stato superato I'uscita a Figura 5. Schema di collegamento resistenze EOL 9 P
relé di allarme si attivera per 5 secondi. Nel caso in cui I'auto-test fallisca si attivera I'uscita a relé ALLA CENTRALE 5 ol[e=®00
FAULT/AM. CON TRIPLA EOL 38133182
Green LuNAR DT Grado 3 include la funzione Green Line che evita emissioni radio superflue nell'ambiente. Questa funzione ALLA 381133128l8 4
Line disabilita il canale a microonda (MW) quando il sistema di sicurezza & disinserito. Cli;gmkigf" 1K 22K 4.7K 56K 68K
INSERITO: la funzione Green Line ¢ abilitata: Per disabilitare la sezione microonda (MW) a sistema Nessuna
. . . . . . s SET LED FAULT /AM  TAMPER ALARM - 12 0+ resistenza
DISINSERITO va applicato un comando di attivazione al morsetto LED (0V o 12V in funzione della polarita | | :
g configurata tramite il ponticello SET/LED INPUT). Anche i LED verranno in questo caso disabilitati. La ‘®‘®‘®|®|®‘®‘®‘®‘®‘®‘ (I "default” & nessuna resistenza)
sezione microonda viene disabilitata in questo modo solo se al morsetto SET non viene applicata alcuna J !
tensione.
IDTSEA Quando la funzione Green Line ¢ attiva (Microonda spenta), il rivelatore si attiva usando la FAULT/AM
sola sezione ad infrarossi (PIR).
O o|[e=e]Oo O[O0
. R, . . . oollooje=s|fo
M ESTRATTO: La funzione Green Line & disabilitata. La sezione a microonda (MW) & sempre accesa. 29l1838l88||e2
00|[00[00]||0
(Default) K 22K 4.
Ponticelli | I ponticelli J4 e J5 permettono la selezione dei valori resistivi da assegnare ai circuiti di Tamper e di Allarme (1K, 2.2K, 4.7K, — Nessuna
Per 5.6K, 6.8K) in funzione della centrale d'allarme utilizzata. Inoltre, Il ponticello J7 permette la selezione di una resistenza di ooloo ) ‘
resistenze| 12K per supervisionare il circuito Anomalia/Anti-Mask. Nesma  pe [ 8 8 g 8 (Il “default* & nessuna resistenza)
EOL Seguire lo schema di collegamento dei morsetti illustrato in Figura 6 quando si vuole collegare il sensore ad una centrale resistenza  SHORT O0Jloo PONTICELLO ALLARME (J5)
dallarme usando il doppio o il triplo bilanciamento resistivo (DEOL/TEOL). (Il *default* Nessuna
€ nessuna
resistenza ) resistenza
EAO'\CF(‘JE‘E Vedere Figura 6 PONTICELLO EOL FAULT/AM (J7) (Il “default* & nessuna resistenza)
PONTICELLO TAMPER (J4)
ALARM Vedere Figura 6 Vedere Figura 5. Schema di collegamento delle resistenze EOL
EOL (J5)
ZP;l)JLT/AM Vedere Figura 7 Figura 7. Ponticello EOL Fault/AM

s
o=

Nessuna 12K
resistenza SHORT
(Il “default*
€ nessuna

resistenza)

PORTUGUES

Os detectores LUNAR DT Grau 3 com a tecnologia ACT™ e Green Line s&o os detectores de instalagao de teto de ultima
geragdo, para instalagdes profissionais, incorporando tanto a tecnologia de Anti-mascaramento quando a de Anti-
camuflagem (ACT™), e aderindo as novas diretrizes ambientais e atendendo com os requisitos das normas PD6662,

EN50131-1 e TS50131-2-4 Grau 3.

Os detectores LUNAR DT Grau 3 com ACT™ e Green Line possuem resistores de final de linha (EOL) integrados para

simplificar a instalagéo.

Caracteristicas Principais
« Dupla tecnologia, Microondas & Infravermelho Passivo.

« Anti-mascaramento através de infravermelho Ativo, para atender as exigéncias da norma TS50131-2-4.

« Tamper de tampa e de Teto para atender as exigéncias da norma TS50131-2-4

* Ajuste “Green Line” - Para desabilitar a emissao de Microondas quando o sistema esta desarmado
« Tecnologia Anti-Cloak™ (Patente Pendente) para detectar intrusos encobertos por mantas, cobertores e isolantes

térmicos em geral (camuflados).

+ Relés através de Acoplador Otico, para redugéo de consumo, aumento da vida Gtil e imunidade contra imas.

* Resistores de final de linha selecionaveis através de Jumper

« Teste automatico Local & remoto

« Entrada de controle para Armado/Desarmado (SET/UNSET)

« Entrada para desabilitagdo remota dos LED’s

« Jumper para polaridade do controle de SET/LED (LED e ARM)
* Imunidade de RF de 30 V/m

* Processamento dos sinais Anti-fluorescentes

Consideracdes de Instalagdo

* Antes da instalagao, estude o espaco a ser protegido cuidadosamente, para escolher o local exato onde a unidade

proporcionaré a melhor cobertura.
+ O detector deve ser instalado no teto, preferencialmente no centro do cémodo.

* Nunca instale o LUNAR DT Grau 3 em ambientes que causem condicdes de alarme em uma das tecnologias.
« Evite instalagbes onde existam maquinas com movimentos rotativos (por exemplo, ventiladores) ligados na area de

protecao.

» Nao monte o detector exposto a luz direta do sol ou préximo de qualquer fonte de calor. Posicione a unidade distante de
janelas expostas a ambientes externos e objetos que causem mudangas bruscas de temperatura.

« A superficie da instalagdo deve ser sdlida, lisa e livre de vibracoes.

+ Para uma detecg@o melhorada, escolha preferencialmente uma localizagdo que intercepte o intruso com movimentos

que cruzem a area de protegéo.

» Recomendamos a instalagdo com altura da montagem de 4m (13'4”) (Veja figura 1). Que possibilita uma area de

protegao de aproximadamente 13m (40ft) de didmetro.
Instalagao

1. Remova a tampa da frente do LUNAR DT Grau 3 usando o procedimento descrito abaixo:
+ Segure a base do detector com uma das maos e gire a tampa em sentido horario até o final (veja a figura 2).

+ Separe a tampa da base do detector.
+ Para evitar danos acidentais, ponha a tampa do detector em um local seguro.

2. Usando uma ferramenta apropriada, abra os seguintes furos pré marcados na base do detector (Veja a figura 3).

* A1, A2, Ad e A5: Furos pré marcados para montagem no teto.
+ A3: Furos pré marcados de fiagdo (Abra apenas a quantidade de furos necessaria)
+ A6 (Opcional): Furo pré marcado de Tamper de Teto

3. Use a base como um gabarito para marcar os furos de instalagdo (Marque através dos furos pré marcados de

montagem).

4. Coloque a Base em um local seguro, faga os furos no teto e insira as buchas (se necessario).

5. Instalag@o do Tamper de Teto (opcional):
* Remova o Jumper de curto do Tamper de teto
+ Instale o tamper de teto e a mola
+ Fixe o tamper de teto no lugar com os dois parafusos inclusos.

LI Os furos pré marcados de montagem s&o acessiveis sem remover o PCB (Printed Circuit Board — Circuito impresso, o
detector propriamente dito) da base. Para evitar danos ao PCB, n&o faga os furos com o detector no lugar.

6. Insira os cabos externos através dos Furos.

7. Alinhe o detector com os furos de montagem do teto e fixe-o firmemente ao teto com todos os quatro parafusos.

8. Ligue a fiagdo nos terminais (Veja a secéo Terminais de Fiagao).

9. Ajuste os Jumpers (Veja a segdo Ajuste dos Jumpers).

IETEH Reajuste o detector depois de cada modificagéo feita nas configuragdes.
10. Instale a tampa da frente na base (Na seqiiéncia reversa da remogao).

11. Faga o teste de caminhada (Veja a segdo Teste de Caminhada).

Terminais de Fiagéo (Figura 4)

Terminal | Descrigao

-12+ |Entrada de alimentagdo 12VDC

ALARME |Relé (acoplador ético) N.C. (Normalmente Fechado)

TAMPER |Chave de Tamper N.C.

+ O Detector esta mascarado (O relé de alarme também estara aberto)
+ Falha de Auto-Teste
+ Entrada de alimentagéo com voltagem abaixo de 8 VDC

FAULT/AM| Relé (acoplador 6ptico) N.C: O relé FAULT/AM abre quando ocorrem os seguintes eventos:

LED Controle remoto de operagéo dos LED's

Quando um “Sinal de Ativagdo” ** &

¢ aplicado no terminal de entrada do LED, todos os LED’s ficam desabilitados.
Os LED's estaréo habilitados se nada for conectado (A menos que o Jumper de LED esteja desligado) ou se
0V/12V forem aplicados (de acordo com a posi¢ao do Jumper de SET/LED input, 12V ou 0V).

SET Controle remoto de SET/UNSET (Armado / Desarmado)

tabela de ajustes de Jumpers).

SET: Se um “Sinal de Ativagéo” ** for aplicado, o sistema de anti-mascaramento sera desabilitado (configuragao Grau 2).
UNSET: Se nada é conectado ou 0V/12V ¢ (de acordo com a posicéo do Jumper de SET/LED input, 12V ou 0V) a
detecgd@o de Anti-mascaramento estara habilitada (veja ainda as configuragdes “Green Line” e “Auto teste Remoto” na

**Sinal de ativag@o — Se 12VDC ¢é aplicado, e o Jumper da entrada SET/LED estiver na posigdo 12v,

-Ou -

0V é aplicado e o Jumper da entrada SET/LED estiver na posicéo 0V.

Configuragéo dos Jumpers

Jumper Posigédo [ Fungio

ACT Usado para determinar se 0 modo ACT estéa habilitado ou desativado.

alarme simples através do canal de Microondas.

Atecnologia ACT (Anti-Cloak™ Technology) ira combater qualquer tentativa de burlar o sistema usando a
artimanha da camuflagem para esconder a radiagéo de infravermelho proveniente do corpo do intruso.
Quando essa situagao é identificada o ACT automaticamente muda o funcionamento do detector causando
uma deteccdo primariamente baseada no canal de microondas por uma janela de tempo definida. O ACT
também supera a limitagéo de baixa sensibilidade do Infravermelho Passivo em ambientes onde a
temperatura se assemelha a temperatura do corpo. Quando isso ocorre, o detector muda para 0 modo de

ON: ACT Habilitado

area protegida.

A O ajuste de Microondas deve ser ajustado para o minimo necessario,
usando o potencidmetro localizado no PCB, de forma a prover total cobertura na

]Iyl N&o use 0 modo ACT™ se pensa que possam existir objetos que se
que se movam fora da &rea protegida requerida, um corredor por exemplo.

i

(Configuragéo
de Fabrica)

OFF: ACT Desativado.

SET/LED INPUT | Usado para determinar a polaridade da entrada externa.

—
,\qﬂ —

(Configuragéo
de Fabrica)

Veja na secdo de Terminais de Fiagdo, Terminal LED e SET

P Veja na segdo de Terminais de Fiagdo, Terminal LED e SET.
N

LED Usado para determinar a operagao dos LED’s do Detector

K

(Configuragdo | LED input.
de Fabrica)

ON: Os LED's estdo habilitados, permitindo o controle de LED através do terminal

OFF: Os LED's estao desabilitados.

=

de um resistor de 12K para o sistema de Falha / Anti-Mascaramento.

com resistores duplos ou triplos de final de linha (DEOL/TEOL).

Self Test Usado para testar as tecnologias de detecgéo.
LO (Local Self Test - Teste local): Caso ndo haja um alarme no Infravermelho Passivo,
no periodo de 1 hora, o detector realizara um teste automatico. Caso o detector falhe
(Configuragdo | no teste o relé de FAULT/AM sera ativado.
de Fabrica)
RE (Remote Self Test — Teste remoto): O Auto teste remoto é ativado quando o
terminal SET é chaveado através do modo SET para o UNSET. Caso o detector
passe no teste remoto, o alarme sera ativado durante 5 segundos, caso o detector
ndo passe, o relé de FAULT/AM ser4 ativado
Green Line O LuNAR DT Grau 3 Inclui a caracteristica Green Line que segue as diretrizes ambientais evitando emisséo
em excesso. Essa caracteristica desabilita 0 canal de Microondas quando o sistema esta no modo “Unset”
(desarmado), isso elimina o excesso de emisséo de Microondas enquanto o local esta ocupado.
ON: A caracteristica Green Line est4 habilitada: Para desativar o modulo de Microondas
quando os LED’s forem desativados remotamente.
Quando o ‘Green Line’ é habilitado (Microondas desligado), O detector
continuara tendo ativagao (apenas pelo canal de Infravermelho Passivo).
M OFF: A caracteristica Green Line est4 desativada: o Microondas esta constantemente
(Configuragdo | €M USO.
de Fabrica)
TRIPLE Os Jumpers J4 e J5 possibilitam a selegdo dos valores dos resistores de Tamper e Alarme (1K, 2.2K,
EOL Jumpers 4.7K, 5.6K, 6.8K) de acordo com a necessidade do painel de controle. O Jumper J7 possibilita a selecédo

Siga o diagrama de conexao do bloco de terminais na figura 6 quando conectar o detector usando zonas

TAMPER EOL (J4) | Veja os Jumpers na Figura 6
ALARME EOL (J5) | Veja os Jumpers na Figura 6
FAULT/AMEOL (J7) | Veja os Jumpers na Figura 7

Figure 5. Esquema dos resistores de final de linha EOL.

Prova de Movimento

1. [TTIENTEH Assegure-se que a tampa do detector esté corretamente fechada antes de aplicar energia.

2. Dois minutos depois de ativar (periodo de aquecimento), caminhe para testar o Detector através de toda a area protegida para

verificar a correta operacéo da unidade.

3. O alcance de Microondas deve ser ajustado usando-se o potenciémetro, que esta localizado no PCB. E importante colocar o
potencidémetro na configuragdo mais baixa possivel que ainda possa proporcionar suficiente cobertura para toda a area

protegida.

MIN MAX

PORTUGUES

Visualizagdo dos LEDs

LED Estado Descrigao
Amarelo Aceso Detecgdo de Infravermelho Passivo
Piscando Problema no canal de Infravermelho Passivo
Verde Aceso Detecgdo no Microondas
Piscando Problema no canal de Microondas
Vermelho Aceso ALARME
Piscando Falha / Detecgao Anti-Mascara
A detecc@o Anti-Mascara é ativada somente no modo “Unset”. (ver a segao
Terminais de Fiacao, terminal SET).
Todos os LEDs Piscando Ao conectar, os LEDs piscardo consecutivamente até o final do periodo de
(sucessivamente) aquecimento (2-3 minutos). Ao final do periodo de aquecimento, o LED VERMELHO
continuara piscando até o final da iniciacédo do AM. A tampa do detector DEVE estar
corretamente fechada antes de aplicar energia .

IDTIE As indicagdes de AM e Problema continuam até que o mascaramento seja removido ou o problema solucionado.

Especificagdes Técnicas

Elétricas

Consumo de Corrente 16mA a 12VDC (Tipico)
41mAa 12VDC (Méax.)

Requisitos de voltagem 9-16VDC

Contatos de alarme 24VDC, 0.1A

Contatos de Tamper 24VDC, 0.1A

Contatos FALHA/AM 24VDC, 0.1A

Ambientais

Imunidade a RF (10MHz a 1GHz): 30V/m

Temperatura de operagéo -20C a 55C (-4F a 131F)

Temperatura de armazenamento -20C a 60C (-4F a 140F)

Otica

Filtragem | Protegao contra luz branca

Fisicas

Tamanho @135X27 mm (@53 X 1in)

Peso 200 gr. (7oz.)

Informagao para Pedidos

Parte Nimero Descricao

RK150DTG300B LUuNAR DT AM 15m 10.525GHz
RK150DTG3UKB LuNAR DT AM 15m 9.9GHz
RK150DTG3FRB LUNAR DT AM 15m 10.687GHz

Declaragdo de Conformidade RTTE

Por este meio, a RISCO Group, declara que este equipamento esta em conformidade com os requisitos essenciais e
outras provisdes relevantes da Diretiva 1999/5/EC.
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Esclarecimento

Tabela para P/N: RK150DTG300B

BE | cv DK
SR | DRRC | eEC | GR
HU IE T v K]
MT | N PL
SE sL | Es

Cadigo: RK150DTG3FRB, - pode ser usada somente em: AT, CZ, EE, FI, FR, PT
Cadigo: RK150DTG3UKB — pode ser usada somente em UK

Figura 2. Removendo a tampa frontal

Figura 1. Cobertura

Figura 4. Terminais de fiagéo

Figura 3. Visao geral
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Figura 5. Esquema dos resistores de final de linha EOL Figure 6. Tamper / Alarm EOL Jumpers
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oolloofoofloo|ee||oo
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Seings)
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TAMPER EOL JUMPERS(J4)

Figura 7. Jumpers de resistores EOL de Fault/AM (Falha/ Anti-mascara)
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EOL SHORT
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Preste atengdo na correta montagem e orientagéo
dos jumpers. N&o instale o Jumper em 90° como descrito
na figura acima.

RISCO Group Limited Warranty

RISCO Group and its subsidiaries and affiliates ("Seller") warrants its products to be free from defects in materials
and workmanship under normal use for 24 months from the date of production. Because Seller does not install or
connect the product and because the product may be used in conjunction with products not manufactured by the
Seller, Seller can not guarantee the performance of the security system which uses this product. Sellers' obligation
and liability under this warranty is expressly limited to repairing and replacing, at Sellers option, within a reasonable
time after the date of delivery, any product not meeting the specifications. Seller makes no other warranty, expressed
or implied, and makes no warranty of merchantability or of fitness for any particular purpose. In no case shall seller be
liable for any consequential or incidental damages for breach of this or any other warranty, expressed or implied, or
upon any other basis of liability whatsoever. Sellers obligation under this warranty shall not include any transportation
charges or costs of installation or any liability for direct, indirect, or not be compromised or circumvented; that the
product will prevent any persona; injury or property loss by intruder, robbery, fire or otherwise; or that the product will
in all cases provide adequate warning or protection. Buyer understands that a properly installed and maintained alarm
may only reduce the risk of intruder, robbery or fire without warning, but is not insurance or a guaranty that such will
not occur or that there will be no personal injury or property loss as a result. Consequently seller shall have no liability
for any personal injury, property damage or loss based on a claim that the product fails to give warning. However, if
seller is held liable, whether directly or indirectly, for any loss or damage arising from under this limited warranty or
otherwise, regardless of cause or origin, sellers maximum liability shall not exceed the purchase price of the product,
which shall be complete and exclusive remedy against seller. No employee or representative of Seller is authorized to
change this warranty in any way or grant any other warranty.

WARNING: This product should be tested at least once a week.

CAUTION: Risk of explosion if battery is replaced by an incorrect type. Dispose of used batteries according to local
regulations



